
78 

 

 

බදු චක‍් ර ංකක‍් 05 

 
සමුච්චිත සසේවා නියුක්ති ප‍් රතිාා  තත බදු ංු  ිරීමත  

 
 

1. බදු වන මාසික ස ේවා නියුක්ති ලාභ මත බදු අඩු කිරීසේදී හැමවිටම  බදු චක ර 1, 4, 6, හා 7 අව ්ථාසවෝචිත පරිදි 
සයොදාගත යුතුය. මාසික නිතය ස ේවා නියුක්ති ලාභ  ාමානයසය්  ුපියය් 62,500 ට වඩා අඩු එසභත් ඇතැේ 
මා වල බදු චක ර අකක 2 සහෝ 4 අදාල සනොවීම නි ා බදු අඩු කර  නැති අව ්ථාවල වැඩිපුර ලැබීේ නි ා තක්ස ේුප 
වර්ෂය තුලදී  මුච්චිත නිතය ස ේවා ලාභ ුප.750,000 ඉක්මවන, ස ේවා නියුක්තිකය්   ේබ් ධසය්  සමම බදු 
චක රය භාවිතා කර් න. 
 

2. සියළුම එකවර සගවීේ සහෝ එක්වරක් පමණක් කරන සගවීේ  ේබ් ධසය්  අව ්ථාසවෝචිත පරිදි බදු චක ර අකක 
2 සහෝ 3 සයොදා ගත යුතුය. 

 
3.  මුච්චිත නිතය ස ේවා නියුක්ති ලාභ ුප.750,000 ඉක්මවන මා සේ සිට සමම චක රය අුවබදු අඩු කිරීේ ආරේභ 

කළ යුතුය.  
 

  4. ඊට පසු, තක්ස ේුප වර්ෂය අව ානය දක්වා සේ බදු චක රය පරිදි  මම මා යකදීම බදු අඩු කිරීම කළ යුතුය. 

උදාහරණ:- 
සි්වා මහතා පුද්ගලික ආයතනයක ස ේවා නියුක්තිකසයකි. ඔහුසේ මාසික නිතය ස ේවා නියුක්ති ලාභ  ාමානයසය්  
ුප.62,500 අඩුය. 2015අසරේ්  ම  සිට 2016 ජනවාරි මා ය වන විට ඔහුසේ  මුච්චිත නිතය ස ේවා නියුක්ති ලාභ 
ුප.758,000 කි. 2016 සපබරවාරි මා සේ සිට ඔහුසේ පාරිශ‍් රමිකකය ුප.66,000 කි. බදු අඩු කිරීේ කළ යුත්සත් පහත 
දැක්සවන පරිදිය. 
 
2016 ජනවාරි              ුප. 
2015 අසරේ්  සිට 2016 ජනවාරි දක්වා  මුච්චිත නිතය ස ේවා නියුක්ති ලාභ    758,000 

ජනවාරි මා සේදී අය කළ යුතු බද්ද                        320 

 

2016 සප‍්බරවාරි  
2015 අසරේ්  සිට 2016 සපබරවාරි දක්වා  මුච්චිත නිතය ස ේවා නියුක්ති ලාභ                 824,000 

ුප.824,000 සවුසව්  බද්ද           2,960 

ජනවාරි මා සේදී අය කළ බද්ද (අඩු කළා)           (320) 

සපබරවාරි මා සේදී අය කළ යුතු බද්ද           2,640 

 

2016 තාර්තු 
2015 අසරේ්  සිට 2016 මාර්තු දක්වා  මුච්චිත නිතය ස ේවා නියුක්ති ලාභ                   890,000 

ුප.890,000 සවුසව්  බද්ද             5,600 

ජනවාරි  හ සපබරවාරි අය කළ බද්ද (අඩු කළා)         (2,960) 

මාර්තු මා සේදී අය කළ යුතු බද්ද             2,640 
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வரி அட்டவணை இல . 5 

திரட்டிய ஊழியத்தின் மூலமரன இலரபத்திலிருந்து வரிகணைக் கழித்தல் 

இவ்வரி அட்டவணைணயப் பயன்படுத்தும் முணை 

1. வரி விதியரகும் ஊழியத்தின் மூலமரன மரதரந்த வருமரனத்திலிருந்து வரிகணைக் கழிக்கின்ை பபரது

சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்ைவரறு 1 ஆம், 4 ஆம் 6 ஆம் 7 ஆம் இலக்க வரி அட்டவணைகணைப் பயன்படுத்த

பவண்டும். மரதரந்த நிரந்தர ஊழியத்தின் மூலமரன வருமரனம் பபரதுவரக ரூபர 62,500 இற்குக்

குணைவரக இருந்தபபரதிலும் சில மரதங்கைில் 2 ஆம் அல்லது 4 ஆம் வரி அட்டவணை

ஏற்புணடயதரகரததன் கரரைமரக வரி கழிக்கப்படரணமயினரல் கிணடப்பனவு அதிகரிப்பதனரல் வரி

மதிப்பரண்டில் திரட்டிய நிரந்தர ஊழியத்தின் மூலமரன வருமரனம் ரூபர 750,000 ஐ விஞ்சும்

ஊழியர்கள் பதரடர்பில் இவ்வரி அட்டவணைணயப் பயன்படுத்தவும். (2 ஆம் இலக்க

அட்டவணைக்கு இைங்க வரிகள் கழிக்கப்படரத உணழப்பூதியங்கள் கரைப்படுமரயின்)

2 அணனத்து பதரணகயரன பகரடுப்பனவுகளுக்கும் ஒரு தடணவக் பகரடுப்பனவுகளுக்கும்

சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்ைவரறு 2 ஆம் அல்லது 3 ஆம் வரி இலக்க வரி அட்டவணையிணனப்

பயன்படுத்துக.

3. ஊழியத்தின் மூலமரன திரட்டிய இலரபம் ரூபர 750,000 ஐ விட அதிகமரக அணமயும் சந்தர்ப்பத்தில்

வரிக் கழிப்பனவு ஆரம்பிக்கப்பட பவண்டும். (இவ்வரி அட்டவணைக்கு இைங்க)

4. அதன் பின்னர், வரி மதிப்பரண்டின் இறுதி வணரயில் இந்த வரி அட்டவணைக்கு இைங்க ஒவ்பவரரு

மரதத்திலும் வரிகள் கழிக்கப்பட பவண்டும்.

உதரரைம் :- 

திரு. சில்வர தனியரர் நிறுவனம் ஒன்ைின் ஊழியரரவரர். அவருணடய மரதரந்த கிரமமரன ஊழியத்தின் மூலமரன 

இலரபம் ரூபர 62,500 ஐ விடக் குணைவரகும். 2015 ஏப்பிைல் மரதம் முதல் 2016 சனவரி மரதம் வணரயிலரன 

அவருணடய திரட்டிய ஊழியத்தின் மூலமரன இலரபம் ரூபர 758,000 ஆகும்.2016 பபப்ரவரி மரதம் அவருணடய 

உணழப்பூதியம் ரூபர 66,000 எனின் வரிகள் பின்வரும் முணையில் கழிக்கப்படுதல் பவண்டும். 

வரிக் கழிப்பனவரனது 

2016 ஜனவரி ரூபர 

2015 ஏப்ரல் பதரடக்கம் 2016 பபப்ரவரி வணர பமரத்த ஊழிய வருமரனம் 000,877  

ஜனவரி மரதத்திற்கு கழிக்கப்பட பவண்டிய வரி 027 

2016 பபப்ரவரி 

2015 ஏப்ரல் பதரடக்கம் 2016 பபப்ரவரி வணர பமரத்த ஊழிய வருமரனம் ,208777 

ரூபர 824,000 இற்கரன வரி 289,7 

ஜனவரி மரதக் கழிப்பனவு வரி ()027 

பபப்ரவரியில் அைவிட பவண்டிய வரி 28,07 

2016 மரர்ச் 

2015 ஏப்ரல் பதரடக்கம் 2016 பபப்ரவரி வணர பமரத்த ஊழிய வருமரனம் ,978777 

ரூபர 890,000 இற்கரன வரி 08,77 

ஜனவரி, பபப்ரவரியில் அைவிடப்பட்ட வரி (கழிக்கப்பட்டது) (289,7) 

மரர்ச் மரதத்தில் அைவிடப்பட பவண்டிய வரி 82 607 
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TAX TABLE No. 05 

Deduction of tax on cumulative profits from Employment 

01. In deducting tax from taxable profits from employment, Tax Table 1,4,6, or 7 should be applied, appropriately.

This table should be applied in respect of employees whose monthly regular profits from employment is less than

Rs. 62,500/-, but cumulative profits from employment up to any month in the year of assessment exceeds Rs.

750,000/- due to payment of higher remuneration in certain months. In such instances, Table No. 01 should not be

applied.

02. In respect of all lump-sum payments or once-and-for-all payments, deductions should be made in accordance with

the Table No. 2 or Table No. 3 where relevant.

03. Tax deduction should start from the month in which the cumulative profits up to that month exceed Rs. 750,000.

04. Thereafter tax deduction should be made monthly till end of the year of assessment, using this table.

Exemple:
Mr. Silva is an employee of a private institution and his monthly regular profits from employment is generally less

than Rs. 62,500.  His Gross regular profits from employment for the period from April 2015 to January 2016Rs.

758,000. His remuneration is Rs. 66,000 from February 2016.

Tax deductions should be made as follows:

2016 January Rs. 

Gross Employment income from April 2015 to January 2016 758,000 

Tax chargable in January       320 

2016 February 

Gross Employment income from April 2015 to February 2016 824,000 

Tax on Rs. 824,000     2,960 

Tax Charged in January (Deducted)     (320) 

Tax chargeble in February    2,640 

2016 March 

Gross Employment income from April 2015 to March 2016 890,000 

Tax on Rs. 890,000     5,600 

Tax Charged in January & February (Deducted)   (2,960) 

Tax chargeble in March    2,640 




